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Актуальність теми дослідження. Ін-
ститут президентства одна з найголовніших 
інституцій у багатьох країнах світу. Прези-
денти впливають не лише на всі сфери вну-
трішнього життя країни, але й на глобаль-
ні цивілізаційні зміни, що відбуваються в 
сучасному суспільстві. Отже, дослідження 
процесів розвитку світового співтовариства 
та окремих країн зокрема, неможливо без 
вивчення діяльності президентської влади в 
провідних країнах світу або окремих держав. 
Документальна спадщина президентської ді-
яльності репрезентована великою кількістю 
різноманітних документів, які розподіляють-
ся як за видовою ознакою, так і за місцем збе-
рігання та популяризації. Зазвичай більшість 
документів та матеріалів функціонування 
інституту президентства зберігаються у дер-
жавних архівах, але частина специфічних ре-
сурсів, які відображають роль глави держави 
у політичному процесі, його особисті доку-
менти, становлять основу спеціалізованих 
бібліотечно-архівних колекцій, зокрема пре-
зидентських бібліотек чи музеїв.

Форми організації та збереження доку-
ментальної спадщини президентів у кожній 
країні мають свою особливості та національ-
ні традиції, але все ж можна виділити типові 
моделі функціонування таких установ. Це, у 
першу чергу, приватні президентські бібліо-
теки американських президентів, які функці-
онують у США. Але за зразок американська 
модель була взята при організації президент-
ських бібліотек у Чехії (Бібліотека Вацлава 
Гавела), Литві (Бібліотека-музей В. Адамку-
са), Тайвані (Президентська бібліотека та му-
зей Цзян Цзін-го) та інших країнах. Держав-
ні президентські бібліотеки (Президентська 
бібліотека Азербайджанської Республіки, 
Президентська бібліотека Республіки Біло-
русь, Бібліотека Квіріналі Секретаріату Пре-
зидента Італійської Республіки, Бібліотека 
Першого президента Республіки Казахстан 
та ін.), головна мета яких – забезпечення 
інформаційного супроводу президентської 
діяльності. Державні президентські музеї 
(Музей Першого президента Республіки Ка-
захстан, Меморіал Федерального президента 
Фрідріха Еберта, Музей президентства Пор-
тугальської Республіки, Музей Урхо Кек-

конена (Фінляндія) та ін.), які виконують, 
головним чином, меморіальну функцію збе-
реження колективної пам’яті про видатних 
національних державотворців та політиків. 
Поряд із державними відзначимо й приватні 
та комунальні президентські музеї (Музей су-
часної історії імені Карла Реннера (Австрія), 
Музей Жоржа Помпіду в Монбудіф, Музей 
президента Жака Ширака (Франція) та ін.). 
І у більшості країн, де існують різні форми 
збереження документальної спадщини, були 
створені приватні фундації (іноді науково-
дослідні інститути) президентів, які займа-
ються організацією збереження та вивчення 
спадщини президента, а також популяризаці-
єю їхніх ідей серед громадськості.

У Португальській Республіці функці-
онують державний Музей президентства, 
комунальний заклад Музей Б. Машаду та 
Фундація М. Суареша, у підпорядкуванні 
якої працює Музей та Бібліотека Суареша, а 
також електронна бібліотека «Casa Comum» 
(Спільний дім), які разом доповнюють ін-
формаційний простір історії португальського 
президентства.

Запровадження інституту президентства 
в Португалії відбулося під час бурхливих де-
мократичних змін після революції 1910 р. та 
прийняття Конституції 1911 р. Відтоді в кра-
їні президентську посаду обіймали 18 осіб, 
а 2016 р. був обраний новий президент Мар-
селу Ребелу ді Соза [27]. Більшість з прези-
дентів були військовими і лише після консти-
туційних змін 1982 р. права президента були 
значно обмежені, що дало змогу очолити 
президентський пост цивільній особі – Ма-
ріу Соареш. Подальший вступ Португалії до 
Європейського Союзу (1986) закріпив демо-
кратичні цінності в політиці та дав поштовх 
до економічного розвитку.

Але, незважаючи на достатньо тривалу 
історію президентської влади, її відзначення 
та створення умов для окремого спеціалізо-
ваного збереження документальної спадщи-
ни відбулося зовсім недавно. Це, на нашу 
думку, пояснюється накопиченням достат-
ньої кількості документально-інформаційних 
ресурсів з проблематики державотворення 
та інституту президентства і необхідності 
їхньої систематизації та вивчення, а також 
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активною інформаційною діяльністю аме-
риканських президентських бібліотек, які 
довели правильність тези про виокремлення 
президентської спадщини серед історичних 
документно-архівних ресурсів та музейних 
зібрань. Проте, до відділення офіційної до-
кументації інституту президентства від фон-
дів Інституту національного архіву (National 
Archives Institute/Torre do Tombo) справа не 
дійшла.

Дослідження діяльності президентських 
бібліотек, музеїв та документальних фондів 
зосереджено переважно в США через те, що 
тут функціонує найбільша кількість установ 
зі збереження президентської спадщини, а 
також за тривалий період їхнього існування 
напрацьована достатня кількість наукових 
ресурсів, що потребує узагальнення та по-
пуляризація досвіду. В інших країнах періо-
дично з’являються публікації, присвячені ді-
яльності президентських бібліотек та музеїв, 
але вони не розкривають усієї картини ста-
новлення та розвитку подібних інституцій 
на національному рівні. Це можна сказати й 
про молоді інституції президентської спад-
щини в Португальській Республіці. Попри 
недостатню увагу фахівців до цієї пробле-
матики, вивчення досвіду, форми організації 
та компаративістський аналіз з іншими кра-
їнами становить інтерес для країн, де лише 
відбувається пошук оптимальних моделей 
формування та збереження президентської 
документальної спадщини, зокрема Польщі, 
України, Молдови та ін.

Мета даної статті – дослідити фор-
ми організації формування та збереження 
документальної спадщини португальських 
президентів, їхні особливості, форми забез-
печення доступу до документів і матеріалів 
і представлення їх в електронному інформа-
ційному просторі.

Під час даного дослідження були ви-
користані методологія бібліотечної, ін-
формаційної та історичної науки, зокре-
ма порівняльно-історичний (виокремлення 
спільних і особливих рис функціонування 
президентських документальних колекцій 
у Португалії та США), типологічний (ви-
явлення сукупності схожих за природою 
об’єктів, компонентів, явищ), проблемно-

хронологічний (визначення хронологічних 
меж дослідження та послідовності викладен-
ня матеріалу) та інші методи дослідження.

Виклад основного матеріалу. Після ре-
волюції, проголошення Республіки 1910 р. і 
заснування поста президента як глави кра-
їни, колишній королівський палац у Белені, 
побудований 1559 р., став офіційною рези-
денцію президентів Португалії. 2004 р., за 
ініціативи 18-го президента Жоржі Фернан-
ду Бранку ді Сампайю (1996-2006), у час-
тині будівлі палацу був відкритий Музей 
президентства для відвідувачів. Музей був 
створений з метою популяризації ідеї пре-
зидентства, ролі та місця цього інституту в 
політичному розвитку країни серед громад-
ськості та молоді зокрема, а також для сти-
мулювання наукових досліджень архівних 
та музейних документів і матеріалів для повної 
реконструкції португальської новітньої іс-
торією. Від самого початку хронологічні 
рамки Музею були визначені всією історії 
Португальської Республіки, незважаючи на 
її три цикли та періоди диктатур.

Усі роки існування Музею його очолю-
вав Діого Гаспар [15].

Основу колекції Музею становила доку-
ментальна спадщина 16-го президента Анто-
ніу душ Сантуш Рамалью Еанеш (1976-1986), 
яку він залишив у Президентському палаці. 
Після нього співробітники адміністрації пре-
зидента розпочали пошук і формування му-
зейних та архівних фондів з проблематики 
інституту президентства Португалії серед 
державних і приватних колекцій. У резуль-
таті Музей поповнився не лише офіційними 
документами, подарунками главі держави, а 
й особистими речами. В експозиції Музею 
представлений пістолет, який носив із собою 
президент-король Сідоніу Пайш (1918), мо-
нокль Антоніу Себастьяу Рібейру Спінола 
(1974), золотий годинник Жозе Мендеш Ка-
бесадаш (1926) та ін.

За період Третьої Республіки у Музеї зі-
брана документальна спадщина практично 
всіх президентів, за винятком М. Суареша, 
який за прикладом американських прези-
дентів заснував власний фонд-музей, куди й 
передав усі свої документи й матеріали. При 
відкритті Музею президентства 2004 р. пре-
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зидент Ж. Сампайю передав до його фондів 
понад 100 коробок документів і матеріалів 
власної діяльності. Відсутні в Музеї також 
документи першого президента Третьої Рес-
публіки А. Спіноли, які зберігається у сімей-
ному архіві і які містять згадки про події та 
людей, що брали участь у революції 1974 р. 
Але у фондах зберігається оригінал рукопису 
книги президента А. Спіноли «Португалія і 
майбутнє», де він представив свою доктрину 
розвитку країни та її колоніальну політику, і 
яка стала одним із приводів початку револю-
ційних дій [23].

Цікаво, що спадкоємці президентів пері-
оду «нової держави» або диктатури Салаза-
ра охоче передали документи до Музею вже 
демократичної країни, при цьому найбільш 
повний фонд був отриманий від А. Томаша 
(1958-1974), в якому зберігається і його що-
денник.

Перша Республіка представлена доку-
ментами шостого президента А. Алмейди 
(1919-1923). Цей фонд містить понад 850 
коробок особистих матеріалів та документів 
президентської діяльності, які були знайдені 
у винних підвалах доньки президента. Музею 
частково вдалося відновити документи пре-
зидента М. Гомеша (1923-1925), викупивши 
дипломатичний архів у спадкоємців його се-
кретаря. Водночас, спадкоємці першого прези-
дента Португальської Республіки М. Арриаги 
(1911-1915) не бажають передавати на збері-
гання держави та відкриття для дослідників 
і громадян його спадщину [23]. Частина пре-
зидентських архівів зберігається в інших за-
кладах культури. Наприклад, великий доку-
ментальний архів другого президента Т. Бра-
ги (1915) знаходиться в Публічній бібліотеці 
м. Понта-Делгада (регіон Азорські острови), 
а в м. Вілла-Нова-ді-Фамалікан (регіон Бра-
га) функціонує Музей Бернардину Машаду.

Зважаючи на час створення, тобто но-
вітню добу, то наголос у дизайні Музею був 
зроблений на інтерактивні технології та по-
єднання їх із традиційними виставковими 
експозиціями. Наприклад, завдяки інформа-
ційним технологіям, частина особистих ре-
чей президентів представлені лише у циф-
ровій копії, при цьому оригінал залишився у 
власників. Цим Музей розширив свої фонди 

та залучив набагато більше користувачів, на-
даючи мережевий доступ до своєї цифрової 
колекції. Крім того, під час екскурсії по за-
лам відвідувачі мають змогу ознайомитися з 
мультимедійними ресурсами, присвяченими 
біографічним відомостям португальських 
президентів. Значний доробок становить до-
кументальний фільм, який представляє істо-
рію становлення та розвитку інституту пре-
зидентства в Португалії

Центральне місце музейної експозиції 
посідає державна символіка та символіка 
«революції гвоздик», а також галерея худож-
ніх портретів усіх президентів, виконаних 
видатними португальськими митцями та яка 
раніше була представлена в офіційних залах 
президентського палацу [21]. Крім того, тут 
зберігаються і президентські символи – по-
трійний орден, який об’єднав у собі найвищі 
відзнаки португальських рицарських орденів 
Христа, Сантьяго та меча, святого Бенедик-
та Авісського. Ця відзнака використовується 
при інавгурації та почесних прийомах при 
президентові [2].

У 2008 р. Музей президентства був відзна-
чений Премією Європейського Союзу «Europa 
Nostra» у номінації «наукові дослідження», за 
роботу з формування документальної спад-
щини інституту президентства Португалії та 
наукового опрацювання історичних колекцій 
президентського палацу [12].

Музей співпрацює з Асамблеєю Респу-
бліки та Інститутом національного архіву на 
предмет доступу дослідників до документів 
інституту президентства та політичної іс-
торії, а також оцифрування документальної 
спадщини президентства Португалії.

Зважаючи на свою просвітницьку та 
освітню функцію, Музей проводить актив-
ну діяльність щодо роботи з молоддю. На-
приклад, у педагогічних майстернях Музею 
відбуваються майстер-класи «Як зробити 
прапор», «На шляху до громадянства», при-
свячені вихованню національної гідності у 
школярів молодших класів; «Президентські 
портрети» – представлення еволюції портрет-
ного живопису на прикладі президентських 
портретів; «Подорож до інших» – розповідь 
про традиції та культуру різних народів на 
основі подарунків президентам та ін.
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У приміщенні Музею відбуваються й 
наукові заходи, присвячені питанням музеє-
знавства, інституту президентства та акту-
альним подіям у житті Республіки.

Екскурсійна діяльність не обмежується 
лише виставковими залами Музею, а й по-
ширюється на весь президентський палац та 
прилеглі до нього території, але лише у ви-
хідні дні. 

У 2016 р. під час президентських вибо-
рів Музей президента разом з Музеєм тран-
спорту та комунікацій організували виставку 
«Двигун Республіки: автомобілі президен-
тів». На цій виставці були представлені 10 
автомобілів, які використовували президенти 
трьох португальських республік: від перших 
королівських екіпажей початку ХХ ст. до 
Роллс-Ройсів та Мерседесів сучасності [5].

Ще один цікавий проект популяризації 
інформаційних ресурсів інституту прези-
дентства Португалії – це проект «Електронні 
листівки», представлений на інтернет-портал 
Музею президентства. Кожен користувач 
порталу може вибрати фон листівки з зобра-
женням президентів, національних символів, 
виставкових експозицій тощо і, додавши ві-
тальну адресу, надіслати будь-якій особі, яка 
в кінці може зацікавитися фондами Музею.

Як зазначалося вище, спадщина двічі 
президента Бернардіну Машаду (1915-1917, 
1925-1926) знаходиться в окремій музейній 
установі. Ідея відзначення вкладу цього пре-
зидента в становлення демократичної влади 
з’явилася 1983 р. з ініціативи муніципалітету 
м. Вілла-Нова-ді-Фамалікан, округ Брага на 
півночі країни, де проживав президент після 
переїзду з Бразилії. До сьогоднішнього часу 
Музей знаходиться у підпорядкуванні цього 
муніципалітету. Але реалізація цієї ідеї роз-
почалася лише 1995 р., коли була відкрита 
експозиція «Національна виставка Бернарді-
ну Машаду» та презентований проект ново-
го музею у відреставрованому палаці барона 
Тровішгейра (Trovisqueira) [18]. Проте для 
відвідувачів усі зали установи були відкриті 
лише у грудні 2001 р. [17].

Науковою діяльністю та розвитком основ-
них напрямів роботи керує професор Нор-
берту Кун’я, колишній ректор Політехнічно-
го інституту Каваду і Аві (Португалія).

Постійна експозиція Музею представ-
ляє документи і матеріали, які висвітлюють 
діяльність Б. Машаду як видатного педаго-
га і вченого, політичного діяча і президен-
та Першої Республіки. Хронологічні рамки 
музейних фондів охоплюють кілька історич-
них епох португальської історії: від консти-
туційної монархії до «нової держави». Але 
найбільш репрезентативним є період станов-
лення Першої Республіки, в процесі якого 
відігравав видатну роль президент Машаду. 
В Музеї представлені як особисті документи, 
так і побутові речі, що були передані уста-
нові від сім’ї Машаду, зокрема одяг, меблі та 
мистецькі об’єкти. Необхідно відмітити, що 
на порталі також представлені мультимедій-
ні ресурси, присвячені постаті Б. Машаду 
та експозиційній діяльності Музею. Це, зо-
крема, фотоматеріали, спогади родичів пре-
зидента, документальний фільм про нього, 
відеоекскурсії та ін. 

Наприкінці 2014 р. Музей разом з Уні-
верситетом Міньо провів виставку підпільної 
та нелегальної літератури періоду диктатури 
Салазара, присвяченої 40-літтю «революції 
гвоздик». На цій виставці відбулася презен-
тація бібліографічного анотованого каталогу 
з цієї проблематики, підготовленого істори-
ком М. Кордейру [19].і ту

Крім виставкової діяльності, Музей про-
водить активну науково-організаційну робо-
ту з актуалізації питань висвітлення значних 
історичних періодів у становленні та розви-
тку Португалії. Наприклад, 2015 р. установа 
провела низку конференцій, дискусій, лекцій 
виданих португальських істориків та виїзних 
виставок, присвячених Першій світовій війні 
та участі в ній Португалії. Крім того, було 
підготовлено до друку збірники документів 
та репринтні видання Б. Машаду, присвячені 
цій війні [20]. У 2005 р. з ініціативи дирек-
тора Музею Н. Кун’ї відбулася конференція 
«Рамалью Еанеш: буква і дух президентської 
місії», присвячена 16-му президенту та пер-
шому, обраному на загальних прямих вибо-
рах у період Третьої Республіки [9].

Як і більшість президентських музеїв 
країн Європи, Музей Машаду велику ува-
гу приділяє вихованню молодого поколін-
ня, прищепленню їм почуття національної 

Удовик В.М.
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гідності та пізнання своєї історії. Крім те-
матичних екскурсій, історичних семінарів, 
в установі проводяться й майстер-класи з 
вивчення генеалогії, карикатурного живо-
пису. Інтернет-портал для дітей молодшого 
шкільного віку пропонує різноманітні ін-
терактивні розвиткові ігри, які допомагають 
пізнати історію та культуру Португалії.

Найбільш схожа до американської моделі 
президентської бібліотеки –  Фундація Маріу 
Суареша, створена у вересні 1991 р. під час 
його президентства (1986-1996) як некомер-
ційна приватна структура для сприяння розви-
тку культури, науки і освіти у галузі політоло-
гії, історії, сучасних міжнародних відносин, а 
також підтримки правозахисних організацій. 

Згідно зі статутом від 25 вересня 1991 р. (зі 
змінами 2003 р.), головні завдання організації 
полягають у: здійсненні, підтримці та відзна-
ченні науково-дослідної роботи; формуванні 
та збереженні документальної спадщини пре-
зидента М. Суареша; організації наукових та 
просвітницьких заходів; видавничій діяльнос-
ті, а також стимулюванні науково-культурного 
співробітництва між Португалією та португа-
ломовними країнами.

Для здійснення зазначеної діяльності 
фундатори організації заклали початковий 
бюджет у розмірі $100 млн ескудо. А зага-
лом надходження коштів було заплановано 
від власної діяльності з організації заходів 
і продажу публікацій, а також внесків при-
ватних і державних структур. Необхідно 
відмітити, що попри приватний характер 
цієї інституції, але, згідно з португальським 
законодавством, такі структури, які займа-
лися розвитком культури, міжнародного 
співробітництва та збереженням національ-
ного надбання, мали державне фінансуван-
ня у вигляді грантів та можливості участі 
у державних програмах. Але 2012 р. через 
кризові явища в португальській економіці, 
державна частка була знижена до 30% за-
гального бюджету Фонду. У 2013 р. загаль-
ні активи організації становили €4,46 млн, 
з яких найбільші надходження дали порту-
гальські банки «BES» (570 тис.) та «BPI» 
(500 тис.), Міністерство закордонних справ 
(400 тис.), муніципалітет Лісабона (40 тис.) 
[4] та ін. [3].

На чолі Фонду стоїть його президент, 
яким при створенні було визначено само-
го М. Суареша (довічно). Президенту до-
помагає дирекція, що складається з віце-
президента, п’яти членів та яка здійснює 
всю поточну фінансову та кадрову діяль-
ність. Раз на рік збирається генеральна рада, 
яка, згідно зі статутом, визначена як дорад-
чий орган, але уповноважена затверджува-
ти бюджет, зміни до статуту, обирати членів 
дирекції та аудиторського комітету, а також 
визначати напрями розвитку Фонду. До ге-
неральної ради входять президент Фонду та 
129 осіб із числа видатних політичних, куль-
турних та наукових діячів Португалії [22].

Необхідно відмітити, що у складі дирек-
ції Фонду присутні члени сім’ї президента: 
донька (віце-президент) та син.

У 1996 р. Фонд розпочав створення бі-
бліотеки та архіву М. Суареша, основою 
фондів яких становили приватна бібліотека 
Суарешів та документи і матеріали з життя й 
політичної діяльності президента. А 2000 р. 
з метою поповнення бібліотечних фондів 
було збудовано нову будівлю поряд із цен-
тральним офісом Фонду. Бібліотека охоплює 
видання з проблематики історії, політології, 
міжнародних відносин. На момент переїзду 
в нове приміщення бібліотечний фонд нара-
ховував понад 15 тис. видань [25]. Але з са-
мого початку завданням бібліотеки, як і ар-
хіву, було створення електронної бібліотеки 
з профілю діяльності Фонду Суареша.

Початковий етап цього проекту розпо-
чався з оцифрування всієї книжкової спад-
щини президента М. Суареша та найбільш 
цінних видань з одночасною індексацію 
електронних текстів. Крім того, була зробле-
на база даних на 5 тис. видань, каталогізація 
яких передбачала не лише бібліографічний 
опис і анотацію, а й електронну копію зміс-
ту, передмови та додатків. Пізніше до цієї 
бази були інтегровані мультимедійні ресурси 
оцифрованих матеріалів Музею Суареша, що 
дозволило користувачам оперативно отри-
мувати більш повну інформацію про свої ін-
формаційні запити.

На другому етапі, був здійснений запуск 
цієї електронної бібліотеки «Casa Comum» 
(Спільний дім) в мережі Інтернет і поступо-
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ве її наповнення. Фонд Суареша звернувся 
до португальських та зарубіжних фахівців з 
проблематики історії, політології та міжна-
родних відносин з метою складання списку 
найбільш видатних творів, що становлять 
міжнародне надбання і які можна було пред-
ставити в проекті «Casa Comum». Так ця 
електронна бібліотека, завдяки купівлі, пе-
редплаті та оцифрування книжкових видань, 
документів, фото, відеоматеріалів, поповни-
лася за 12 років існування на понад 1,5 млн 
зразків історії і культури різних країн [26].

Співробітники Фонду також займаються 
підготовкою каталогів та путівників по доку-
ментальних фондах, що зберігаються в архі-
восховищах, зокрема португальського поета 
Альбрто де Ласерда [6], історика Антоніо Ві-
сенте [11] та ін.

Для вивчення португальської історії 
ХХ ст. одним з найбільш цінних джерел є пу-
блікації в ЗМІ, особливо якщо це центральне 
видання. Тому Фонд оцифрував всі номери 
столичного щотижневика «Diаrio де Lisboa» 
за період з 1921 по 1990 рр., що становить 
понад 800 тис. сторінок. Цей електронний ін-
формаційний ресурс доступний усім користу-
вачам бібліотеки Фонду та Музею Суареша. 
Презентація даного ресурсу відбулася 2004 р. 
разом з виставкою карикатур на співробітни-
ків газети, опублікованих у 1921-1926 рр. до 
встановлення диктатури і цензури у ЗМІ [1].

Враховуючи світові тенденції зі створен-
ня електронних бібліотек національного і сві-
тового надбання, таких як світова електронна 
бібліотека, Європіана та ін., Фонд Суареша у 
2010-2013 рр. брав участь у проекті «Надія» 
(Спадщина народів Європи), завдяки якому 
було представлено понад 3 млн документів з 
культурного надбання Португалії (рукописи, 
плакати, фото, аудіо- та відеозаписи) [28] у 
колекціях Європіани [13], Порталу соціаль-
ної історії [16].

Крім електронної бібліотеки, інтернет-
портал Фонду Суареша пропонує п’ять циф-
рових тематичних колекцій, створених про-
тягом 2003-2010 рр. і присвячених історії 
Португалії та її колоній, зокрема «Царевбив-
ство», «Пам’ять про концентраційний табір у 
м. Таррафал», «25 квітня 1974 р.», «Амілкар 
Кабрал» та «Антоніо Баррос Машаду».

У рамках співпраці Фонду з португало-
мовними країнами, організація М. Суареша 
брала участь у реалізації проектів зі створен-
ня електронних історичних архівів колишніх 
португальських колоній у Східному Тиморі 
та Гвінеу-Бісау. Фонд брав на себе технічну 
підтримку, навчання місцевого персоналу та 
організацію збору коштів із запуску проекту 
та доступу до нього через світову мережу [7]. 
Частина архівних документів з цих проектів 
також представлена в електронній бібліотеці 
Фонду Суареша «Casa Comum».

Не можна оминути й цікавий з точ-
ки зору освіти і наукового пізнання про-
ект «Хронологія», розпочатий Фондом на-
прикінці 2002 р. і представлений на його 
інтернет-порталі. Цей проект полягає в ін-
тегрованій мультимедійній базі даних ви-
світлення актуальних подій в Португалії 
впродовж ХХ ст. (1900-1999 рр.), яка сфор-
мована з 6435 записів та 160 біографій,  а 
також фото, аудіо-, відеоматеріалів [8].

У португальському м. Лерія Фонд засну-
вав Культурний центр імені Жуан Суареша, 
батька президента і відомого педагога, міні-
стра Першої Республіки. Тут же був органі-
зований і Музей президента М. Суареша, а 
також публічна бібліотека м. Кортеша, район 
Лейрії. У Музеї представлені документи і ма-
теріали діяльності батька і сина Суарешів, 
що охоплюють період розвитку країни від 
кін. ХІХ до 90-х рр. ХХ ст., а також подарун-
ки, отримані президентом під час своєї по-
літичної кар’єри як прем’єр-міністра та пре-
зидента. У музеї виставляється і автомобіль 
Суареша, на якому він їздив під час виборчих 
кампаній. Більша частина музейної колекції 
подарунків президенту оцифровані та до-
ступні на сторінці Музею на порталі Фонду, 
на якому можна переглянути електронні вер-
сії постійних і тимчасових виставок, що екс-
понуються в Музеї.

Фонд щороку проводить церемонію від-
значення премією за наукові дослідження 
з історії Португалії ХХ ст. У 2015 р. приз 
отримав Р. Кумар за дисертаційне досліджен-
ня «Втрачена чистота спорту: футбол у Новій 
державі», а заохочувальний приз – І. Сантос 
«Національна рада з питань еміграції: мігра-
ційна політика Нової держави».
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Крім того, з метою навчання молоді та 
виховання її в дусі поваги до національної іс-
торії, демократизації та європейського спів-
товариства, організація Суареша у співпраці 
з Інститутом сучасної історії факультету гу-
манітарних і соціальних наук Лісабонського 
університету «NOVA» 2002 р. започаткува-
ла безкоштовні онлайнові курси з сучасної 
історії, зокрема «Португалія та перехід до 
демократії (1974-1976)», «Республіка вчора 
і сьогодні (1910-2000)», «Глобалізація і де-
мократія: виклики XXI ст.» та ін.

Висновки. Таким чином, можна відзна-
чити, що за останнє десятиліття докумен-
тальна спадщина інституту президентства в 
Португальській Республіці привернула ува-
гу фахівців з історичної, архівної та бібліо-
текознавчої науки, що позначилося не лише 
на організації її формування та ефективно-
го збереження, а також на використанні її у 

виховному та навчальному процесі, розви-
тку громадянського суспільства та введенні 
у національний і світовий інформаційний 
простір. Враховуючи погляди та бажання 
ініціаторів окремого спеціалізованого збе-
реження документальної спадщини прези-
дентів, у Португалії функціонують кілька 
моделей президентських документальних 
фондів: від державного до приватного му-
зею та президентського фонду з частковим 
державним фінансуванням. За результатами 
дослідження, не можна виділити переваги 
будь-якої моделі, хоча найбільш розвинута 
модель американського типу президентських 
бібліотек – Президентський фонд М. Суа-
реша. Проте, й інші установи роблять свій 
внесок у формування національного куль-
турного простору та визначення в ньому 
місця спадщини інституту президентства 
зокрема.
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